## 晋能科技十周年

升 栏 语 2013 年 12 月 31 日,晋能清洁能源科技有限(股份)公司注册成立;2014 年 9 月 30 日,晋能科技 500MW 太阳能电池及 600MW 组件项目第一条太阳能电池组件生产线一次性试生产成功,第一片 260 瓦高效多晶硅太阳能电池组件产品成功下线;2016 年 1 月 8 日,晋能科技宣布,其创新研发的单晶 PERC 背钝化电池中试效率达到 21.36%,高于行业内同类技术 20.6-20.9%的平均效率;2021 年,晋能科技与金辰机械合作开发成功异质结电池大产能 PECVD 设备,对于打破国外垄断、推动先进降本增效技术国产化具有重要意义;2023 年 9 月底,TOPCon 高效太阳能电池成功下线,项目的投产意味着晋能科技太阳能电池及组件先进产能占比超过 80%……

从行业新秀到中流砥柱,以上数据是晋能科技十年发展历程的有力佐证。值此晋能科技成立十周年之际,本报特辟"晋能科技十周年"专栏,聚焦晋能科技从追随到引领,勇担国企发展责任,冲锋在"双碳"目标一线,践行能源安全发展战略,积极推进山西能源产业转型升级,发挥自身优势推进产业进步释放光伏技术绿色动能的生动实践。

# 深耕光伏产业十年 引领行业高质量发展



从行业新秀到中流砥柱,晋能科技深耕光伏产业已达十年。十年间,针对行业制造力不足痛点,公司以实际行动助推中国光伏产业创新自主发展,携手上下游企业共建创新生态,有效带动异质结设备国产化进程,从一个组件制造商,发展成为中国光伏制造产业高质量发展的引路探索者。

#### 行业领跑

晋能科技成立初心,在于晋能集团(原)落实省委、省政府"高碳资源低碳发展、黑色煤炭绿色发展、资源型产业循环发展"要求,瞄准并切入光伏产业"去泡沫"期的战略窗口期,开辟清洁能源发展新路径。

2013 年 12 月 31 日,晋能清洁能源科技有限(股份)公司注册成立。

2014 年 3 月 5 日, 晋能科技 500MW 太阳能电池及 600MW 组件项目在吕梁市文水经济开发区奠基。

2014 年 9 月 30 日,晋能科技 500MW 太阳能电池及 600MW 组件项 目第一条太阳能电池组件生产线一次 性试生产成功,第一片 260 瓦高效多 晶硅太阳能电池组件产品成功下线。

2014年10月31日,晋能科技首单顺利出货,实现当年建厂、当年生产、当年见效,创造了当年业界佳绩。2015年光伏行业内太阳能电池的平均效率集中在17.60%左右,组件功率255W,以多晶技术为主,而晋能科技当时已实现输出功率270W的多晶组件量产,电池量产平均效率18.45%,最高达到18.84%。这一年,公司人围由国家发改委、国家能源局牵头的光伏"领跑者"计划,加速跑出耀眼新成绩。

2015 年 6 月 30 日,山西大同1GW"领跑者"基地获批,山西本土组件制造商晋能科技以平均功率达"领跑者"计划的平价高效组件斩获订单,为该项目提供 45MW 高效组件。2015年,晋能科技实现产品线全年满产出货,得到国内外市场的高度认可。

2016年1月8日,晋能科技宣布, 其创新研发的单晶 PERC 背钝化电池 中试效率达到21.36%,高于行业内同 类技术20.6-20.9%的平均效率。

晋能科技负责人表示:"技术领跑、设备领跑、产品领跑是我们目前已经实现的结果,但是更关键的是'观念的领跑''机制的领跑'。有了领跑的观念机制,才有领跑的人才团队,才会有领跑的技术、设备、产品。"

#### 筚路蓝缕

晋能科技积极贯彻技术迭代、生产智能化、制造柔性化的智能制造战略,提出"生产一代、中试一代、研发一代"的技术储备和滚动发

展目标,选择合适时机逐步增加产能,扩充产品线。每一次迭代与技改都如同创业。

2016 年晋能科技完成三代光伏电池制造技术的布局。2017 年 5 月 14 日,晋能科技位于晋中市的超国为异质结电池组件项目正式投产。国务院参事、中国可再生能源学会理事长石定寰,中国光伏行业协会秘书长王勃华,中国可再生能源学会光伏专委会主任赵颖教授以及山西省委、市相关部门负责人及客户代表。该项目的投产,意味着了投产仪式。该项目的投产,意味着了投产仪式。该项目的投产,意味着了投产仪式。该项目的投产,意味着了投产仪式。该项目的投产,意味着比较为投资新建、扩建文水 1.3GW高效晶硅电池及组件生产基地后,晋能科技在超高效电池组件量产上伏制造领域的空白。

此后,晋能科技潜心深耕更具成 本优势的 N 型异质结技术。2018年1 月23日,晋能科技超高效异质结电 池及组件顺利投产、出货。在转化效 率方面,异质结双面电池的量产平均 效率达到23.27%,量产最高效率可 达 24.04%, 良率突破 97.42%。在未 使用半片、MBB 等组件提效技术前提 下,量产60片单面组件最高功率达 到 331.23W,72 片双面异质结组件最 高功率档突破 400W, 组件双面性达 89.61%,均达到建厂时设定的效率目 标。为加速推进这一超高效技术成本 的下降,晋能科技加速从银浆、ITO 制绒添加剂和 CVD 等专用设 备等多途径着手,通过优化硅片、制 绒、清洗、金属化等工艺流程,使产品 效率和良率均得到稳步提高,在降本 增效核心领域屡建新功。在技术工艺 的不断优化下,2019年晋能科技超高 效异质结电池最高效率则突破至 24.73%。经 TüV 莱茵测试, 晋能科技 超高效异质结组件双面率达到93%, 未使用大硅片、半片等叠加技术的 72 片组件正面功率达 406.6W。

2020 年,是国家"十三五"计划的 收官之年,也是"十四五"规划定局的 一年,光伏行业迎来从补贴时代走向 平价时代的转变。平价时代对光伏企 业制造能力提出更高要求。破局先进 制造,首先要完成技术独立。当年 4 月,晋能科技与中国电子科技集团等 单位携手合作,创新互助,成功完成国 内首台异质结大产能 PVD 设备的开 发。2021 年,晋能科技与金辰机械合作 开发成功异质结电池大产能 PECVD 设备,对于打破国外垄断、推动先进降本增效技术国产化具有重要意义。相较于进口设备,国产设备价格低廉,维护与售后方便快捷,可为中国光伏企业带来更好的应用体验,保护行业在平价时代亦能保持竞争活力。

晋能科技始终坚持技术创新引领产业进步,积极与产业链合作伙伴共同推进先进技术国产化进程,从国产化设备、原料、工艺等方面寻找突破口,开发利用自主知识产权,助力国产化设备取代整线进口设备,降本增效优化工艺。

#### 不拔之志

迭代发展一直是晋能科技的核心战略,尤其在行业横向竞争白热化形势下,掌握核心先进技术才能显示出更大的市场竞争力,研发与产业布局同等重要。

以优质光伏技术与产品推动终端 用能转型,是晋能科技存在的不竭使 命。2023年二季度,晋能科技人围国家 能源局"赛马争先"创新平台的两家企 业之一,这也是对公司践行技术创新 迭代的认可,同时也是新的考验。

在晋能科技当下量产一代的布局中,基于投资强度、转换效率、产业链成熟度等各方面综合考量,公司970PCon 高效太阳能电池成功下线,项目的投产意味着晋能科技太阳能电池及组件先进产能占比超过80%。晋能科技在保持先进产能的同时,攻关前沿技术,为终端客户提供更具性价比的产品方案。未来,随着成本、技术逐步突破,公司品

山西作为能源革命排头兵,肩负能源转型重要任务。晋能科技践行能源安全发展战略,紧抓能源革命科技创新主动权,积极推进山西能源产业转型升级,发挥自身优势推进产业进步释放光伏技术绿色动能,共促行业健康有序发展,助力实现碳中和目标。

从追随到引领,从自我升级到产业变革,晋能科技发展的每一步都步履铿锵,与产业链伙伴共同书写中国光伏产业高质量发展篇章。站在新征程的赛道上,晋能科技决心继续勇担国企发展责任,冲锋在"双碳"目标一线,践行技术强国,成就能源转型,再创企业下一个辉煌十年!

(王礼杰 刘夏)

## 权威发布

## 教育部: 美育素养 纳入教师资格考试

1月3日,教育部发布通知,要求将美育素养有关内容纳入教师资格考试,学校将美育课程纳入师范类专业学生人文素养课程。中小学依据课程标准组织实施全员艺术素质测评。

教育部明确,学校要大力推进艺术教育 教学改革,严格按照各学段课程标准开齐开 足上好艺术相关课程。义务教育阶段学校积 极提供多样化、个性化的艺术选修课程和课 后服务,帮助学生通过在校学习掌握1至2 项艺术专项特长,满足学生兴趣特长发展需 要;配发义务教育阶段艺术教材,遴选推荐 一批优质美育课后读物。学校还要配齐配好 美育教师,将美育纳入教育系统领导干部和 教师培训计划,开展艺术学科教师素质与能 力监测。

到 2027 年,美育课程教育教学质量将全面提升,常态化学生全员艺术展演展示机制基本建立,跨学科优质美育资源体系初步建成,面向师范类专业学生开设美育课程实现全覆盖,艺术学科骨干教师培训全面开展。

(何蕊

### 四部门: 推动 EOD 项目 创新发展

据生态环境部消息,生态环境部、国家发展改革委、中国人民银行、金融监管总局四部门日前印发关于《生态环境导向的开发(EOD)项目实施导则(试行)》的通知,以积极稳妥、规范有序推进生态环境导向的开发(EOD)模式创新。

文件提出,EOD 模式是推动公益性较强的生态环境治理与收益较好的关联产业有效融合、增值反哺、统筹推进、市场化运作、一体化实施、可持续运营,以生态环境治理提升关联产业经营收益,以产业增值收益反哺生态环境治理投入,实现生态环境治理外部经济性内部化的创新性项目组织实施方式。这一模式有利于积极稳妥推进生态产品经营开发,推动生态产品价值有效实现。

据悉,2020年9月,生态环境部等部门 联合印发《关于推荐生态环境导向的开发模 式试点项目的通知》,开启了EOD模式试点 工作。 (高敬)

### 国家外汇管理局: 我国国际收支 保持基本平衡

国家外汇管理局日前发布的数据显示, 2023 年前三季度,我国经常账户顺差继续保 持在合理衡区间,跨境投资活动有序开展, 我国国际收支保持基本亚衡

我国国际收支保持基本平衡。 统计显示,前三季度,我国经常账户顺差2090亿美元,与同期国内生产总值(GDP) 之比为1.6%,处于合理均衡区间。其中,国际收支口径的货物贸易顺差累计4544亿美元,为历史同期次高值;货物贸易出口、进口规模分别为23364亿美元和18820亿美元,均为历史同期较高水平。服务贸易稳步恢复,跨境旅行及相关支出有序增加。前三季度,服务贸易逆差累计1684亿美元,主要是旅行逆差1303亿美元,同比增长69%。初次收入逆差877亿美元,同比收窄46%,主要是我国对外各类投资收益同比增长42%。

前三季度,我国金融账户项下来华直接 投资净流入 155 亿美元,其中,包含资本金和 利润再投资的股权性质来华直接投资净流 入 387 亿美元。 (温源)